争创数字化学习先行区，服务终身教育共同体建设
霍红梅
    杨浦数字化学习社区建设适应全球信息化的大背景，立足杨浦实际，在区学习委的领导下，在高校、相关委办局、杨浦各街镇的关心支持下，坚持“三区融合，联动发展”的核心理念，伴随着学习型城区创建和社区教育的同步快速发展，杨浦数字化学习体系从无到有，从小到大，由单一到系统，完成了数字化学习的基础环境建设、终身学习的数字化服务平台建设、终身学习的数字化学习基础资源体系建设，为创建数字化学习社区奠定了基础。2010年1月，杨浦区被批准为全国数字化学习先行区。同年12月，杨浦区被评为全国社区教育示范区。经过五年多年的努力，杨浦数字化学习社区建设工作迈上了一个新台阶。
     一、战略规划 加强整体推进
   （一）发展规划

    2007年—2010年杨浦提出创建数字化学习先行区。数字化学习社

区被批准后，为进一步加强和推进我区数字化学习工作新发展，服务杨浦知识创新区的建设和发展，促进社区教育的内涵发展，提升杨浦市民数字化学习能力和素养，2012年区学习委提出，在数字化学习先行区基础上创建数字化学习先进区的目标，构建和完善杨浦市民数字化学习服务支持体系和资源体系，提升市民数字化学习的意识和能力，服务杨浦知识创新区的发展，推进学习型社会建设。2011年上海市制定和颁布了《上海市推进智慧城市建设2011-2013年行动计划》，这是上海新一轮加加速信息化建设的新战略，也对数字化学习工作提出了新的、更高的要求，这既是难得机遇，又是严峻的挑战。特别是对我们杨浦这样一个基础设施比较薄弱、财力有限、知识分子和传统产业工人积聚的老城区，百姓家庭拥有可上网的电脑的比例不高，据调查为50%左右，且以家中的子、孙辈为主。虽然市政府实事项目“百万家庭网上行”推进后，居民数字化学习能力有了较大的提高，但社区中还有相当部分的中老年居民数字化学习能力还不能给跟上社会的进步和智慧生活的需求，这就更需要我们付出更多的努力。2010年我们先后成功申报了全国数字化学习先行区、全国社区教育示范区的基础上，我们也在认真省思，今后的路该怎样走？怎样在此基础上再上新台阶？为此，提出争创全国数字化学习先进区的目标，制定了《发挥社区学院功能，提升杨浦市民素质三年行动计划》，《2012年杨浦区社区教育数字化学习实施方案》，争取通过扎扎实实的努力，全方位地推进数字化学习社区建设，实现杨浦社区教育的内涵的发展和杨浦学习型社会建设。实现数字化学习先进区的目标。

    （二）制度建设

   为进一步调动杨浦社区居民数字化学习的积极性，提升居民数字化学习的能力，提高数字化学习资源的使用率，坚持“政府统筹、专家指导、社区组织、家庭学习”这一基本模式。为了推进杨浦的数字化学习社区建设，提出了数字化学习社区建设管理的要求，制订了关于加强数字化学习社区建设的管理和推进的意见、实施方案，印发了《杨浦区市民网络学习奖励办法》，从制度上保障数字化学习社区的建设。
    （三）组织管理

    我区学习委领导十分重视数字化学习社区的建设工作，2009年初，分别成立了“杨浦区学习型社会网站建设工作小组”和“杨浦区网上资源建设领导小组”，两者都由区委宣传部、文明办、教育局党委领导担任组长，主管网站建设、市民网上学习推进工作。各街镇社教办领导负责，具体工作归口社区学校、社区学习点管理，建立了数字化学习工作三级管理和服务体系，使数字化学习工作在社区教育三级网络的各个层面都得到了强有力的推进和落实。形成区“学习网建设工作小组”领导，12个街道（镇）社区学校管理，全区三百多个居委和各类学习点落实的管理网络。

    2010年12月参与组建了上海市推进数字化学习社区建设协作组，

学习、借鉴、共建、共享协作组成员单位的先进经验、技术优势和特色资源，提高和加强了服务力。2012年加入由上海远程教育集团、徐汇区、长宁区、静安区、闸北区等单位组建的上海学习网资源联盟，共享学习资源，为杨浦居民的数字化学习和数字化学习社区的创建开辟了更广阔的渠道和舞台，也间接地使杨浦的数字化学习工作得到了规范，进一步促进和保障了数字化学习工作的推进。

   （四）经费保障

   自2009年以来，每年投入经费约20万元，固定作为数字化学习社

区建设和市民数字化学习能力培养的经费。重点和特殊项目列入专项经费。

    二、整合资源  拓展平台资源

    （一）基础环境

     着力建设数字化学习环境，夯实支撑力。2007年开通了“杨浦区学习型社会建设网”，搭建了居民数字化学习的服务支持平台。2009年杨浦整合“上海市终身学习网”、“杨浦区学习型社会建设网”两个网站资源，将“上海终身学习网”的资源全部载入，并提供相关链接，实现了“两网合一”，资源共享。加强社区教育数字化学习设施建设，依托和整合社区学院、社区学校、社区学习点的数字化学习设备设施。和区文明办联手，进一步整合12个社区居民数字化学习站点——东方信息苑和街镇图书馆的数字化学习资源，为居民数字化学习提供基本的网络设施。各社区整合辖区内学校的数字化学习资源，使居民能就近找到合适的数字化学习场所。

    2012年起承担国家教育部终身教育公共服务平台建设的子项目——数码实验室建设。为了建设好这个项目，社区学院组织到本市长宁区、徐汇区、嘉定区等进行广泛学习、调研，还到浙江宁波、慈溪等地参观学习，并对数码产品使用、市场宣传等情况进行调查排摸，聘请原闸北社区学院院长袁允伟等专家专门指导，使本项目从一个概念逐步成熟落地。目前土建工程已结束，设备安装已进入招投标阶段，年内建成使用。

   (二)网络平台

    杨浦坚持“三区融合，联动发展”的理念，充分整合学校资源，

借力搭建数字化学习公共服务平台，强化服务力。在上海市远程教育集团技术和资源的支持下，2007年开通了“杨浦区学习型社会建设网”，搭建了居民数字化学习的服务支持平台，2009年我们与区妇联、区总工会等部门合作开通了“杨浦家庭学习课堂”和网上“职工电子书屋”，成为本市第一个与“上海市终身学习网”联通的网站，共享课程208门。出资整合“上海市终身学习网”、“杨浦区学习型社会建设网”两个网站资源，将“上海终身学习网”的资源全部载入，并提供相关链接，实现了“两网合一”，资源共享。

     为加强和完善杨浦学习型社会建设网的功能建设，使之成为兼具工作、学习、宣传、展示等功能的网站。2012年3月开始，依托上海远程教育集团完成杨浦区学习型社会建设网的改版运行工作，链接“上海·杨浦”、“杨浦教育”、“易美学习网”等一些优质的学习资源网，新增学习型组织、联合体工作、高校教育超市、电子期刊、院校平台、学分银行等栏目。12个街镇社区学校创建独立的网页，自行加以维护。

   （三）学习资源

    合力整合打造数字化学习资源体系，增强吸引力。深入社区，广泛开展居民数字化学习条件、能力、学习需求的调研，根据需求，整合区域内各种高等教育、基础教育等优质教育资源，通过购买、自建共建、共享等不同层次的建设，合力打造数字化学习资源体系，不断为市民提供内容丰富、形式多样的数字化学习资源。

    进一步整合利用社区现有资源，有效利用老年活动室的空中课堂、东方信息员的资源库、社区图书馆的网上资源等，整理出受百姓欢迎的课程目录，并加以推广。

    根据社区居民的学习需求，自主开发了《百姓英语》、《网络ABC》、《法律常识》等八门基础课，《奥妙声律》、《诗词楹联》、《面塑制作》等12门特色课，《市民礼仪》、《家庭影像制作》、《科学生活》等四门含教学大纲、PPT、三分屏等内容丰富，形式活泼的网络课程，并和本市数字化协作组成员单位共享，并对逐年开发一定数量的网上学习课程做出计划。2011年和协作组成员单位统一购买了中国讲座网的讲座视频资源160集，内容涵盖中共辉煌的九十年，中国文化、养生保健、家庭教育、礼仪等内容，共享课程81门丰富了网上学习资源。

    进一步发挥学习型社会建设项目研究联合体的作用，2011年联手区内包括复旦、同济、财大等14所高校，合力打造和推广高校社区教育超市，并把高校提供的讲座、课程、场馆等资源引入社区，并同时挂在学习网上，供市民选择，提高了区内高校讲座和课程的品质和吸引力。

    2011年起，杨浦区社区学院领衔承担建设上海市社区教育联合教研室法律专题，根据教材编写《生活中的法律》案例，探索在社区为社区居民、居委干部、社区调解员等开课，并对课程进行全程录像、编辑整理，编配教学PPT 等数字化学习资源。

    2012年起结合终身教育学分银行建设项目，开展课程标准化建设，重点规范社区学校现有课程，并扶持其升级为上海市终身教育学分银行的学分课程。同时，该课程也进入杨浦区数字化学习的课程体系。

    2013年社区学院组织建设杨浦区区域特色——社区主题文化课程，目前十二个街镇的主题文化读本的编撰工作过半，预期年内将出版完成，并将分期分批陆续升级为配套的数字化学习资源。

    建立市民数字化学习信息体系、课程资源目录体系、课程资源交换体系，实现和上海市、和上海市数字化资源合作单位、和区委办局的数字化学习资源的有效对接，消除学习载体之间障碍，实现资源共享，保障数字化学习的横向连接，纵向贯通。

     为落实杨浦提升市民素质三年行动计划，数字化学习资源建设主要侧重在杨浦区域特色课程、心理健康课程、健康养生系列课程、民主法制素养等提升项目；新杨浦人城市生活教育项目；社区服务包括社区卫生服务、社区文化建设服务、社区体育服务、社区安全管理培训等项目；市民数字化学习指导服务项目，包括营造数字化学习氛围、引导群众数字化学习、开发实用教材、开展数字化培训、探索数字化学习能力研究等，引领数字化社区教育、终身教育向纵深发展。

    学分银行建设项目。以市级实验项目为抓手，探索以“社区学习

卡”为载体，依托杨浦学习型社会建设网、杨浦终身学习网的网上、网下学分银行建设，为市民搭建终身学习“立交桥”，促进各级各类教育纵向衔接、横向沟通，提供多次选择机会，满足个人多样化的学习和发展需要奠定基础。  

     三、活动激励  注重支持服务

    (一)网上学习活动

     通过各种形式导学助学。2008年、2009年两次免费发放市民学习卡，并印发《网络学习指南》，对注册、选课、在线测试等问题进行了详细解释，提高了居民的知晓率，吸引市民参与数字化学习。在学习资源建设中，设计“导学”环节，定期推出导学课程，提供学习指导服务。以各居委会文教干部、文体团队的负责人为带头人，开设“网络学习班”，组成学习共同体，引导和培养数字化学习的爱好者，提高他们的数字化学习能力，并发挥他们的示范引领作用。在社区、大学、教师中招募网络学习志愿者，帮助和指导居民学习。

    培养队伍，积极引领。鼓励指定志愿者，指导其主持由热心网上学习的成员组成的网上学习交流沙龙，常年开展活动。2012年以来，结合居委干部培训班，开展数字化学习推进员培训班，培养社区学习点的管理和推进人员。2011年和上海理工大学能动与动力学院合作签约，由该院的大学生担任数字化学习服务的志愿者，服务和指导社区居民的数字化学习。

    以项目为抓手，重点推进。结合学分银行项目，依托杨浦学习型社会建设网、上海学习网在全区基础教育系统、各街镇社区学校及学习点开展网上学习活动。

     以活动促学习。积极组织活动，搭建平台，展示社区居民数字化学习的成果。积极为网上学习者提供服务。发挥街道（镇）社教委作用，充分利社区教育资源，如东方社区信息苑、辖区中学等计算机房作为网上学习的场地。社区学校开设网上学习方法指导班，教授读取指导信息、参与网上学习交流、讨论的方法。也根据发布的专题，组织相关网上学习家庭成员召开学习专题研讨、交流，指导学习体会的撰写。

    结合“世博知识”、“文明观博”、“百万市民学环保训”、网上读书、网上学习等网上互动的主题活动，以征文、竞赛、论坛等形式加强网上互动交流，培养他们的数字化学习的能力。使市民的参与率大幅度增加，同时也提高了杨浦市民对“终身学习网”和“杨浦区学习型社会建设网”的知晓度和认可度。2009年，我区6千余人参加上海市第三届市民、学生网上阅读学习交流活动，1200多人撰写了网上学习心得，获奖文章39篇，获奖总数为全市第一。2010年参加市终身学习网网上文明观博活动，网上测试人数达34万余人，在全市排第三名。2011年 在上海市终身学习周的系列活动中，积极结合和推进数字化学习能力的提升。在纪念建党九十周年红色经典阅读网上大赛，提交作品284份，获得优秀组织奖。在纪念建党九十周年绿叶杯摄影大赛网上作品评选优秀组织奖。在长宁杯市民网页制作大赛获得集体二等奖，个人第三名。在上海市市民健康道网上竞赛中，上传作品名列前茅，并获得优秀组织奖。2012年在上海市、全国“旧物改造-DIY大赛”（网上作品）提交作品45份，获得优秀组织奖 。2012年在全国摄影大赛，有42人次参与活动，提交作品156幅，2012年在文化经典阅读网上大赛，提交作品376份。

    （二）学习支持服务

     完善市民数字化学习服务支持体系。以社区学院学校总部搬迁和校园信息设备建设为契机，统筹安排，整体规划杨浦市民数字化学习服务支持体系的建设，主要以社区教育三级网络为载体进行的综合型数字化学习社区建设，服务杨浦创新城区发展、服务杨浦市民终身学习需要，服务市民素质提升，努力做到学习群体广覆盖，学习操作更便利，学习服务多样化，技术支持规范化、标准化。

     完善市民数字化学习的管理服务体系。培养打造一支素质高、业务强、热爱和乐于奉献数字化学习工作的管理队伍、服务队伍、志愿者队伍，充分整合东方信息苑的资源，将信息苑的教师补充到社区教育的专职教师队伍中。整合辖区内高校、中小学信息教师的资源，建立有专业水准的兼职教师队伍。充分发挥高校大学生志愿者的作用，提高数字化学习志愿者的水平。

     完善数字化学习支持服务。在学习的指导方面，构建“专家指导、社区组织、市民学习”的学习指导模式。以家庭“自主参与、选择参与、快乐参与”为形式。网上“杨浦家庭学习课堂”的学习指导教师由社区学院资深中文教授担任。“杨浦家庭学习课堂”开设了“学习交流指导”栏目，每两个月在网上发布专题学习指导，组织市民围绕专题学习相关的网上课程。2009年1.6万张网上学习卡分发到各居委会，优先落实到党员、干部、社区工作积极分子和社区学校学习积极分子家庭中，组织网上学习的人网。

    通过课程学习，培养推进员。2011年起开展数字化学习推进员培训班（数码照片处理、数码摄影）《数码摄影》、《数码照片处理》班课程学习

   （三）激励措施  

    网络学习不仅需要课程内容本身的吸引力来维持学习的持久性，

也需要外部激励。建立和完善数字化学习的宣传、引领和激励体系和运行机制。定期做好数字化学习实践经验的总结，表彰先进，树立典型，推动社区教育数字化学习长足发展。制定了《杨浦区网上学习奖励办法》，主要通过学分排名奖励、优秀学习作品展示、学费减免等奖励形式，鼓励居民积极、持续开展网络学习，每年用于奖励网上学习先进个人的经费总计达到4万元。自2009年4月以来，我区已对参加“杨浦家庭学习课堂”课程学习征文获奖和学习积分高的共310名注册学员进行了表彰奖励。同时，从后台对参与网上学习进行数据统计，以街道社区学校为单位，每两周公布一次“杨浦区数字化学习排名”，定期公布学员学习时间和学分排名，方便及时把握居民学习情况，并对其中的优秀者进行奖励。也可以同时了解居民对各类课程的感兴趣程度，为进一步开发学习资源提供参考依据。

    四、项目引领  突出特色亮点

   （一）打造社区教育数码实验室项目

   社区教育数码实验室是国家教育部“终身学习公共服务平台模式

研究”——上海地区示范应用项目的唯一子项目，是全国重点建设的15个实验室之一，我们将在上海远程集团和市学指办的指导和支持下，结合杨浦数字化学习社区建设，围绕数码产品在市民生活中的应用为主线，重点对市民在数码产品使用的研究、培训、交流、展示等方面进行实验研究，主要从实体、虚拟两方面建设数码产品使用网上、网下模拟实验室、体验室、数码产品使用专业教室，培训市民学习共同体，提升市民的数码产品使用的能力和素质，提高市民数字化学习能力。经过多方的调研论证，多方征集意见和方案，目前建设方案以确定，进入招投标阶段。数码实验室房屋的土建工程已完成，预期年内完成。
     （二）推进终身教育学分银行建设项目

以《终身教育学分银行的区域运行推广》为抓手，依托杨浦学习型社会建设网、上海学习网的网上、网下学分银行建设，为市民搭建终身学习“立交桥”，促进各级各类教育纵向衔接、横向沟通，提供多次选择机会，满足个人多样化的学习和发展需要奠定基础。一是加强领导，组建由政府的委办局、街镇、学校等单位人员组成的项目工作领导小组、工作小组，保障工作的有组织推进。二是重点联系相关社区、委办局，召开宣传启动会、推进会，印发《上海终身教育学分银行——杨浦分部》、《上海终身教育学分银行——杨浦市民网上学习指导手册》等，组织人员深入社区、学校、机关单位等开展学分银行和数字化学习的宣传发动，扩大知晓率，吸引社区居民、机关干部、学校教师在学分银行入户注册，参加杨浦学习型社会建设网、上海学习网的网上课程学习，目前已在上海市终身教育学分银行注册的人数达6000多人。三是加强课程和学习资源的建设，对社区已有的课程进行完善规范，2013年集中完善规范课程94门，并已进入市终身教育学分银行系统。下半年，将继续完善规范30多门课程。截止9月，杨浦已有146门课程进入市学分银行系统。建设和开发具有区域特色的课程和资源，组织社区学院的教师力量，有步骤、分阶段开发和建设反映杨浦区域特点、十二个街镇特色的社区文化建设的课程读本，预期年内将有5--7本社区主题文化的课程读本编印成册，供社区使用。对已有的课程资源进行数字化升级建设，重点优先升级杨浦区本特色课程。四是制定鼓励市民参与数字化和学分银行课程学习的激励机制，建立长效的激励机制。对组织、动员、参与数字化学习的管理者、发动者、学习者等进行奖励，提高杨浦市民参与数字化学习的参与率、提升他们的数字化学习能力，推进数字化学习社区建设。

   （三）培育数字化学习的国内和国际交流项目。

    加强对外交流和合作，主动走出去，广泛开展对外的交流合作，有效整合和利用国内外的各种数字化的学习和教育资源，包括国内外的社区学院、高校、博物馆、图书馆等资源，通过节庆、主题论坛、交流互访，合作共建等形式，探索和区内外、境内外的互通和对接。2012年由上海杨浦区社区学院发起，京津沪渝四地国家级创新城区所在城区的社区学院即上海市杨浦区社区学院、北京市海淀区中关村社区学院、天津市滨海新区开发区社区学院、重庆市沙坪坝区社区教育学院联合签署《建立社区教育交流合作共同体协议》，在社区教育研究、学习活动组织、学习资源共享等方面实现共建共享。2012年邀请美国社区学院的同行到学院来讲学访问，并在合作办学、资源共享等方面进行交流互动。

    2009年以来杨浦在数字化学习社区建设上有了长足的进步和发展，但和本市发达城区相比还有很多不足。我们将在区学习委领导和支持下，以争创全国数字化学习先进区为目标，以百倍的信心和努力，苦练内功，开拓创新，扎扎实地落实市民素质提升三年行动计划，为杨浦数字化学习社区建设再立新功，为杨浦学习型社会建设和社区教育的内涵发展再创佳绩。
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