探索终身教育学分银行的区域运行机制  推进终身教育共同体建设
   霍红梅

“学分银行”是世界教育领域一种新的发展趋势，也是终身学习理念指导下在教育体系、制度和培养模式上新的超越和发展。它是以学分认定、积累和转换为主要功能，旨在促进学历教育之间、学历教育与非学历教育之间的沟通，为市民搭建终身学习的桥梁。因此，“学分银行”是建立在终身教育、终身学习的理念之上的，是一种模拟或是借鉴银行的功能特点，使学生能够自由选择学习内容、学习时间、学习地点的一种管理模式。根据《市教委关于成立上海市终身教育学分银行的通知（沪教委终〔2012〕6号）》的规定，2012年7月23日上海 “学分银行”正式揭牌启动，杨浦区终身教育学分银行分部建设开始启动和建设。
一、定位
杨浦区社区学院立足杨浦三区联动的格局，着眼于学习型城区建设，从打造终身教育共同体的目标出发，依托杨浦社区教育三级网络体系、学习型城区和各类学习型组织建设的架构，确定文化休闲教育学分银行的管理机构，探索在机关、企事业单位、高校和科技园区、12个街镇及其居委建立学分银行（文化休闲教育）的三级管理和服务体系，形成区域运行的长效机制。
建立学分银行的分部。即在社区学院建立分部，并有专人负责。主要承担学员的开户、学习信息和成绩审核录入，承担对社区居民和机关、企事业单位和高校、科技园等的宣传普及、拓展。

建立学分银行的站点。建立学分银行在社区学校的站点，并设专门的管理员。负责对广大社区居民、社区学校、学习点的学员的宣传发动；负责集中采集学员开户信息。

建立学分银行的基层推进员队伍。在街镇居委、企事业单位、机关、高校和科技园区等学习点、建立推进员队伍，发挥示范、引领作用，宣传、普及、带动居民和学员终身学习，加入学分银行课程学习。
二、突围
由区社区学院牵头，由宣传活动组集中组织设计宣传发动的活动，联动杨浦区教育局、食安局、环保局、区总工会及企事业单位、街镇的学习站点等相关人员，由点及面分层次、分人群、分阶段开展集中宣传活动，形成联动宣传发动机制。编印《杨浦区学分银行课程和资源手册》、《杨浦区学分银行课程和资源的导学助学手册》供居民学习参考。通过探索实践，使杨浦区市民在学分银行的开户人数规模目前已达6000人。 
三、破冰

1、探索形成各类学习型组织的联动机制，形成联建局面
在项目领导小组指导下设计和制定项目的总目标，阶段性目标，以项目推进的方式，整合政府、社区、高校、企事业单位的资源，鼓励和服务杨浦各类人群参与学习，开设学习账户，扩大参与人群的规模数和学习数；鼓励和吸引社区的各种资源主体，参与学习资源的开发、普及和推广利用，扩大杨浦的特色学习资源的规模数和质量。

2、建设和开发课程等资源，实现课程的标准化
整合区域内各类文化教育资源，建设和开发学分银行的课程、活动赛事等资源，扩大学习项目的规模，探索建设学分银行的系统的、有杨浦特色的课程、活动等资源。

组建课程建设与开发队伍。组建由社区学院教师、社区学校教师、社区的专业志愿者、社区教育管理者组成的课程的开发和建设队伍。

规范课程。立足杨浦的区域特色和社区教育实际，结合终身教育共同体建设的推进，进行社区教育课程标准化建设，规范社区学院、社区学校的已有课程，使之进入市学分银行系统。已规范升级94门课程。

开发课程。整合社会资源，重点开发一批反映杨浦区域的历史、文化和特色的课程及资源，特别是“三个百年”的历史文化资源，首期开发12门左右，并以多种呈现方式在社区普及推广，培养社区居民爱家乡、爱社区的意识和感情，培养社区居民的归属感，自豪感，提高市民的文化修养与素质，并以教材、读本等形式印制出版，以及升级为数字化资源。
3、探索激励机制，形成长效机制
探索对管理主体的激励评价机制。探索把学分银行各站点的动员、组织、管理和服务纳入到街镇学习型社区建设、纳入社区学校实体化建设、纳入对社区学校管理者的考核和评价体系，制定物质、精神等奖励办法和制度，调动管理和服务主体的积极性、主动性和创造性，激励普及面广、资源建设多、学员规模大且持续力强的管理主体，形成对管理机构的激励和约束相结合的机制。

探索课程建设和开发的激励机制。依托杨浦“三个百年”的资源优势，争取高校、政府、企业、街镇社区和民间组织的支持，集中社会力量，探索激励课程、活动、赛事等学习资源建设的形式，制定和实施物质、精神等奖励的办法，建立奖励制度，尝试以公益化和市场化相结合的方式，鼓励政府、企业、高校和社会组织参与到各类学习项目的建设中，探索初步建立课程建设与开发的长效机制。

探索对学员参与学习的激励机制。宣传终身学习理念，鼓励和引领社区居民广泛参与终身学习，探索建立吸引和确保社区居民持续参加终身学习，并落户学分银行的激励机制和约束机制。根据学员学习成果的累积和学习积分情况，设计和制定包含物质、精神奖励等形式的学员学习积分、兑换的奖励方法，如学习护照等，建立引领社区居民持续参加终身学习的激励机制。
四、启航
杨浦社区学院聚焦社区居民、机关企事业单位职员、高校相关人员等重点人群，全面宣传发动，编印《杨浦区学分银行课程和资源手册》、《杨浦区学分银行课程和资源的导学助学手册》，遵循物质与精神相结合的原则，建立激励制度和体系，吸引社区各类人群开户并参与学习，对开户学员进行有效管理，及时登载和记录学员的学习成果，为激励各类人群开户和学习提供服务，并将记录成果作为学员评价和奖励、课程等资源建设和开发的依据，形成多类型、多层次、多形式的学习共同体。
学院根据杨浦区域文化历史传统，开发社区主题文化课程12门，建立起保障学分银行区域运行的管理体系，培养一支相对稳定的学分银行建设和管理队伍。初步形成了对激励学分银行的区域各层次的管理主体、学员参与学分银行学习、课程建设与开发的制度，并形成长效的激励机制。
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